

北京中国政法大学教育基金会 2014 年年度总结及工作报告

一、过去九个月的工作情况

(一) 基金会收入和支出情况

1.面对变化了的外部 and 内部环境,基金会收入同比明显减少,目前为 733 万元

截止 2014 年 9 月 30 日,基金会接受捐赠合同签约金额为 511.5 万元。基金会各项收入 733.26 万元,包括捐赠款 651.9 万元(其中指定用途捐赠款 481.9 万元,非指定用途捐赠款 251.3 万元)和定期存款利息 81.3 万元。受外部社会环境和学校相关政策的影响,基金会捐赠收入与去年同期相比大幅减少,主要表现为没有大额(100 万以上)捐赠者,也未增加新的董事,中小额度捐款数量与往年相比基本持平。

2.围绕学校中心工作,加大对人才培养、科学研究、师资队伍建设的资金支持力度

截止 2014 年 9 月 30 日,基金会总支出 727.5 万元,其中学生培养及奖助学金 121.9 万元,科学研究 216.2 万元,师资队伍建设 125 万元,院部处室综合发展 250 万元,筹资及其他费用 14.4 万元。目前基金会大部分的支出项目都是指定用途捐赠款,2014 年支出中指定用途捐赠款支出 713.1 万元,非指定用途捐赠款支出 14.4 万元。

(二)以筹融资工作为重心,开展校内两级筹融资平台建设,不断加强完善项目管理,努力提升基金会的影响力

1.为进一步发挥学院二级筹融资平台的作用,基金会秘书处与各学院进行充分沟通和协调,大部分学院现已建立了筹融资工

作小组,为下一步更好地开展筹融资工作和基金会项目的执行奠定了基础。

2.基金会已形成了比较完备的项目管理规则和工作流程,同时精心打造具有影响力的专项基金,如“蔡定剑宪法学教育基金”、“沙驰传统文化基金”等,努力培育基金会的品牌效应。

3.基金会还与学校青年志愿者协会继续保持合作关系,双方已各自成立专门的对接机构,着重支持并资助青协举办公益宣讲、公益论坛、扶贫支教等志愿者活动。

(三) 加强和完善内部管理,重视信息披露和公开,做好基金会日常管理工作

1.为迎接2015年基金会新一轮评估,基金会秘书处按照《基金会评估指标》的要求,对基金会项目管理、财务管理、人事管理、档案管理、信息披露等相关制度进行了梳理,确定了需要制订和修订的有关制度。

2.基金会秘书处及时将重要的项目管理、财务信息以及基金会举行的公益活动信息反馈给捐赠者,并通过传统媒体、校园网、基金会主页和微博平台进行公布,使捐赠者和社会公众能够及时全面了解基金会各类信息。

3.基金会秘书处已完成基金会年检、免税申报、银行账户审查、社会普查、法人证书及组织机构代码证书的更换等大量事务性工作和教育部捐赠财产配比资金申报工作。

二、近期工作计划

(一) 完善机制,开拓进取,进一步做好基金会筹融资工作

1.大力拓展外部资源

争取社会资源支持学校建设和发展是基金会的主要目标，拓展外部资源是基金会的重点工作，如何依托学校已有的各类资源，有目标、有重点、有特色的进行外部资源拓展，是基金会下一阶段的核心工作。

一是要继续拓展企业及企业家资源，加强与发达地区企业的合作。基金会年度收入中大部分捐赠款都是企业或者企业家捐助。目前大多数企业和企业家的慈善意识日益增强，但很多人并不了解高校基金会。基金会秘书处应主动走出去，积极与发达地区的企业和企业家进行沟通以争取新的资源。

二是要凝聚校友力量，充分发掘和利用校友的优势资源。学校的发展离不开校友的支持，而校友都是希望自己的母校发展越来越好，在他们的能力范围内，校友最愿意支持的就是母校。基金会秘书处将与校友办合作，最大限度地争取校友对母校多种方式的支持。

三是要加强港澳台地区和发达国家资源的拓展。目前港澳台地区和发达国家的慈善环境比大陆地区要成熟，港澳台地区和发达国家的组织和个人每年都会拿出一部分资金用于慈善事业。近年来，我校国际交流与合作关系有了很大发展，基金会秘书处将与国际交流合作处合作，加大在港澳台地区和发达国家的筹资力度。

四是要加强与国内公益组织特别是大型基金会的合作以争取更多资源。我校基金会应加强与同为公益组织的国内其他基金会的交流，尤其是加强与公募基金会的合作。公募基金会每年必须支出总资金的70%，很多公募基金会都存在资金支出的困难，我校基金会应抓住这一特点，吸引更多其他基金会的捐助。

五是加强与已捐赠者的联系，争取再次捐赠或者持续捐赠。

对已捐赠者的新资源拓展，比重新发展一个新捐赠者要相对容易。基金会秘书处将在规范、高效工作的基础上，不断丰富服务内容、提高服务水平，并精心设计好捐赠项目，吸引已捐赠者继续为学校做贡献。

2. 深入挖掘学校内部资源

我校筹融资工作不仅是基金会的主要职责，也是全校范围的重要工作。因此，基金会的筹融资工作也要充分调动和发挥全校教职工的积极性，只有全员参与，才能使我校的筹融资规模达到新的高度。

一是要不断完善校院两级筹融资机制，充分发挥二级管理机构的职能作用。基金会秘书处要进一步加强加强对学院筹融资工作的宣传与督促，同时做好有关管理与服务工作，使学院了解基金会的工作流程和运行模式，更积极地开展对外筹资工作，并有专人负责。

二是要加大宣传力度，明确奖励措施，充分发挥教职工的积极性与创造性。基金会秘书处将优化奖励措施，扩大宣传范围，在凝聚人心上下功夫，吸引更多的教职工参与到筹融资工作中来。

三是积极准备召开全校筹融资工作会议。基金会自 2007 年成立以来未召开过全校性工作会议，有些部门和教职工不重视筹融资工作，也不了解学校基金会。因此有必要召开一次全校筹融资工作会议，从而汇集全校的智慧和力量。基金会秘书处将积极做好会议筹备组织工作。

3. 积极探索稳妥推进投资理财工作

目前我校基金会的投资理财形式主要是采用组合式定期存款。按照年初的预算计划，2014 年全年定期存款收入预计能达

到 200 万元人民币。定期存款是最保守也是最安全的投资理财形式。如果采用保本型理财产品或者协议存款，年度理财收入预计能达到 300 万元。基金会秘书处将对有关的投资理财方式进行认真研究、积极探索，努力争取在确保安全的情况下实现基金会收益最大化。

(二) 科学管理，求实创新，努力建设国内高水平的高校基金会

1. 继续提高项目开发与管理的水平

项目开发与管理是基金会日常工作的重要内容。

一是将对学校现有项目进行认真梳理，对从各部门征集来的项目进行整合，并根据最新情况设计开发各种新项目，制作完成有特色、有吸引力的中国政法大学筹融资项目手册。

二是将通过建立信息管理系统，实现项目管理各个环节和财务支出挂钩，通过财务支出要求项目执行单位及时反馈项目执行情况，并通过信息系统自动将项目执行情况反馈给捐赠人。

2. 努力实现财务管理更加规范化

基金会财务管理是捐赠人和公众最关心的问题之一。

一是要继续完善基金会财务管理制度，并认真加以落实。

二是针对目前我校财务管理模式不能全面了解项目财务支出情况的问题，基金会秘书处将与学校财务处积极沟通协调，研究探讨更加规范和科学的项目财务管理制度。

3 全面推行基金会信息公开

信息公开是提升基金会公信力的主要方式，也是基金会评估的重要指标。基金会秘书处将认真按照信息公开的有关规定，及时、准确、完整地做好基金会信息公开工作，并做好以下工作：

一是改版基金会网站，全面展示和宣传基金会形象。通过将

基金会网站和信息管理系统进行关联，可以实现项目管理和财务信息的实时公开。

二是利用好已开通的微博平台和即将开通的微信公众账号，为基金会的宣传和筹融资工作提供帮助。

三是制作基金会电子简报，定期向捐赠者汇报学校、基金会的重大事项和动态。

4. 认真准备迎接新一轮评估工作

2010 年我校基金会第一次参加评估，达到 3A 级。经过四年多的发展，我校基金会在筹融资规模、项目数量、管理规范性等方面有了明显提升。2015 年基金会将迎来新一轮评估，基金会秘书处将提前准备，扎实做好有关前期工作，并积极与评估部门沟通，确保基金会达到升级目标。